

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI si se platesc tot-d-a-una inainte

In Bucuresti la casa Administratiei. Din Județe și Străinătate prin mandate postale Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 Șase luni 15; 3 luni 8

Un număr în străinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferști Române! de cuiștă strein în casă

V. Alexandri.

ANUNCIURILE Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc: NUMAI la ADMINISTRATIE din Străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate.

UN NUMER VECHIŪ 30 BANI

ADMINISTRAȚIA No. 16. — STRADA ACADEMIEI, — No. 16

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA No. 16. — STRADA ACADEMIEI, — No. 16

Fondul celor 10 milioane

Servitorii ofițerilor

Un nou adept al lui Take Ionescu

Un accident regretabil

Blana Spânzuratului

București, 23 Februarie 1893.

Fondul celor 10 milioane

Ca o mică compensare a marilor sacrificii făcute de vechea Capitală a Moldovei cu strămutarea reședinței la București, Adunarea Constituțională din 1866, a votat comunei Iași 10 milioane de lei vechi.

Camera de la 1880 și 1882 au lichidat această sumă, cedând comunei Iași un număr de moșii în in- prejurimile sale, mai multe ecarate, locuri virane și vii, cu îndatorire ca venitul lor să se dea o desvol- tare mai mare școlii comunale de meserii și să se aducă apă în oraș, iar din ceea ce va rămănea să se facă și alte îmbunătățiri. Prin aceleași legi comuna mai era obligată să vândă moșiile cedate la micii cultivatori de pământ din jurul Iașilor și la me- seriași români din Iași.

Ce se întâmplă însă? Șase ani moșiile nu sunt scoase în vânzare la micii cultivatori, ci sunt arendate sau căutate în regie. În anul 1888, jumimștii vin la comună. Ei caută să rezolve chestiunea și cam în pripă votează în acest scop un regulament, aprobat și de ministrul de interne. Când însă s'a pue regu- lamentul în aplicare, — cu neputință. Clauzele ce cuprindea erau prea grele pentru cumpărători. Ei trebuiau să plătească, odată cu prima rată, plata cheltuelilor de ridicare a planurilor și de punere în stăpânire a cumpărătorilor de loturi. Aceste cheltuele erau ele singure de 240 de lei. Și care locuitor, ori care meseriaș putea să scoată și să plătească această sumă?

Regulamentul nu s'a putut decla- duce la îndeplinire. Atunci s'a intro- dus o modificare în dispozițiunile sale și anume ca cheltuețele de ridicare a planurilor și de punere în stăpâ- nire a cumpărătorilor de loturi să nu se facă odată cu prima rată, ci în timp de un an, adică odată cu plata ratelor pentru pământ în cele dintâi patru trimestre. Modificarea s'a aprobat; cu toate aceste cumpă- rători nu s'au găsit, de oare-ce cu toată modificarea, ratele celor patru trimestre de la început rămăneau destul de mari pentru mijloacele res- trinse ale locuitorilor.

Față cu aceste rezultate negative ale regulamentului comunal din 1888, modificat în anul 1891, D. V. Pogor, primarul Iașilor, a intervenit pe lângă guvern ca să vândă Statului moșiile de care e vorba. Guvernul s'a învoit să le cumpere cu prețul de 6.500.000 de lei, preț pe care consiliul comunal de Iași l'a primit în ședința sa de la 12 Fe- bruarie a. c. — și D. L. Catargiu a prezentat deși de câte-va zile la Ca- mera următorul proiect de lege:

Art. 1. Se autorisă comuna urbană Iași de a vinde și Statul de a cumpăra toate moșiile și pădurile venite în proprietatea comunel, în puterea legilor din 13 Aprilie 1880 și 17 Martie 1882, cu prețul de 6.500.000 lei.

Art. 2. La intrarea în stăpânire a mo- șilor sus menționate Statul va plăti in-

tegral prețul de 6.500.000 lei în rentă a- mortibilă 5% și socotita al pari.

Comuna va avea facultatea de a vinde titlurile de rentă treptat cu trebuințele ce va avea să satisfacă, conform art. ur- mător.

Art. 3 Din prețul de 6.500.000 lei co- muna este autorisată a face cheltuețele necesarii pentru aducerea apei în oraș, pentru construirea unui abatoriu și loca- lurii de școli, pentru facere de canale și alte îmbunătățiri esențiale.

Art. 4 Legile din 13 Aprilie 1880 și din 17 Martie 1882 sunt și rămân abrogate.

Spiritul de imparțialitate pe care tot deauna l'am arătat când a fost vorba de interesele publice, ne face să aprobăm din toată inima atât pe guvern, cât și consiliul comunal de Iași și mai cu seamă pe D. V. Pogor, pentru soluțiunea ce ați dat a- cestei chestiuni. Cu regulamentul co- munal nu s'ar fi ajuns nici în 30 de ani să se vândă moșiile în loturi la locuitori; pe când Statul va ajunge mai lesne la un rezultat, de oare ce are un serviciu special pentru ase- menea vânzări.

Rămân însă câte-va chestiuni de lă- murit: Statul scoate-va el în vânzare acele moșii și le va vinde aceluiași locuitorii pe cari îl vizau legile din 1880 și 1882? Cu ce preț se vor vinde loturile? cu acel fixat de co- mună? sau cu acel pe care Statul îl va fixa? Și, în acest din urmă caz, ce se face cu cei căți-va locu- torii cari au cumpărat deja loturi de la comună? Se consideră vânzarea ca bine-făcută? urmează ei să plă- tească ratele ce mai au de plătit că- tră Stat? sau li se restituie de că- tră comună ratele deja plătite și pe care ea le-a încasat în virtutea a- mintitului regulament? — Sunt chesti- uni de detaliu, cu toate aceste foarte importante pentru a fi lămurite cu ocazia discutării și votării proiectu- lui de lege în chestiune.

Un lucru mai voim să relevăm. După legile din 1880 și 1882 veni- turile celor 10 milioane urmau să se cheltuiască: întâi pentru școala de meserii, al doilea pentru aducerea apei în oraș și apoi pentru alte îm- bunătățiri. În proiectul prezentat de D. Lascar Catargiu nu se mai pome- nește nimic de școala de meserii. Acastă școală deci se va desființa. Desfiin- țarea ei stă, de sigur, în legătură și cu școala profesională, care se va înființa la Iași, după legea D-lui Carp. Dar chiar afară de asta, ea nu e o măsură rea. Rezultatele date de școala comunală de meserii din Iași nu sunt de loc în proporție dreaptă cu sa- crificiile ce s'au făcut pentru între- ținerea ei, — poate și din cauza că acea școală n'a fost nici o dată con- dusă de oameni competenți. În cele din urmă comuna cheltuia 120.000 de lei pe an, — și de 23 de ani de când există s'au cheltuit peste două milioane de lei, fără ca în schimb să fi scos două meseriași cari să se ție de meseria lor.

Desființarea unei asemenea școli nu e deci vre-o mare pagubă.

Ioan N. Roman.

TELEGRAME

ST. PETERSBURG, 21 Februarie. — Mo- nitorul publică un comunicat oficial zicând că guvernul imperial a avut de mai multe ori ocaziunea să-și arate avizul a- supra revoluționarilor ce se produc în Bul- garia și asupra principilor de care se in- spiră guvernul din Sofia de la venirea la putere a prințului Ferdinand. Guvernații din Sofia au acum intențiunea să convoace Săbrania, pentru modificarea articolului 38 din Constituțiunea de la Tirnova și să aducă ast-fel o atingere religioasă țării. Guvernul imperial, cu toate că e călăuzit de principii de neintervențiune în afa- cerele interioare principatului, nu poate

însă să rămie spectator mul înaintea a- stei încercări, care întâlnește opozițiunea energică a populațiunii bulgare.

Comunicatul sfirșește ast fel: „Guver- nul imperial își exprimă sincerile sale d- rințe pentru ca sentimentele ce se mani- festă în clerul și printre patrioții din Bul- garia, să fie un avertisment pentru toți bulgarii fără distincțiune de partid și să depărteze pericolul ce amenință pe ori- ce popor, care se leapadă de sfintele tradiții de mai multe secole. Guvernul imper' al e convins că revoluțiunea proiectată în viața intelectuală și politică a principatului nu va da rezultate favorabile și că ea va avea consecințe triste pentru viitor, pentru că ea va aduce conflicte interioare și a- dânci neînțelegeri din punctul de vedere moral.

INSTANTANEE

Grigore Goilav

Mijlocii de stat, tip oriental, brum de tot. Exterul neglijent, la care nu ține de loc. Pă- lărie moale de păslă neagră, makierian cu pe- lerină tot neagră, de această culoare fiind tot, ce pune pe dânsul. De fel din Botoșani, unde abea acum 2 ani s'a aruncat în politica mili- tantă, punându-și, ca guvernamental, candi- datura la al 2-lea colegiu de deputați, când a- zut după toate regulile artei, grație a 2-3 vo- turii a unor tineri studenți, cu cari cu toate astea azi e bun prieten.

Acum reprezintă în Senat, tot ca guverna- mental, de nuanță pur catargistă, tot al 2-lea colegiu, dar de Suceava.

Crez politic nu are. E catargist din simpa- tie, conservator fiindcă are, liberal ca cugă- tare și socialist ca ideal politico-social, deși e mare proprietar. Un fel de eu dublu, cum a dovedit-o mai zilele trecute la Senat, când, vor- bind în chestia tocmelor agricole, a spus, că ar fi forțat să vadă realizându-se idealul so- cialismului, dar că momentan e siluit să l- combată!

Creșcut în spiritul german, teoretico-specu- lativ și de aci natură meditativă. Ar fi bun poate într-o societate științifico-literară. Adept al filosofiei lui Schopenhauer, deși nu e jum- mist. Aquarelist, ziarist și muzicant — în toate dilectant. Om cult și mult vorbător. Fuga de agom- ot ca dracu de tămăd, de aceea preferă maturul coru, și bine-cuvintează astăzi pe cei ce nu l'au votat la prima candidatură, căci zice el, la Camera-i prea mare gălăgie!

Samne particulare: 1) Vecinic cu Broșii și hărții în mână și buzunare, pe cari D-zeu știe dacă le citește ori ba și 2) nu se preumblă pe stradă, de cât când e vremea cea mai urâtă și pe unde noroiul e mai mare.

dăgia, să aibă aspectul unui bun vizitiu. lucru pentru care i se răd chiar și mustă- țile, cum s'a văzut la trăsura unui oare care colonel din reg. de călărași din Buzău; a le- găna și a dădăci bine copii, și în fine a se ține de coadele ro-hiilor unor dame ce- și fac o famaronadă cu acești servitori.

Se credea că dispoziția D-lui ministru Jack Lahovary de a plăti acest serviciu ofi- țerilor, întocmai cum s'a plătit la noi pen- tru sclavii emancipați, ar fi un fapt impli- nit; însă se vede că a fost numai, ca să se plătească ofițerilor celor mari cu dreptul la mai mulți servitori, pentru ca totuși să le rămână câte unul sau două.

Ni se va zice de către ofițerii de trupă că, ar fi de mare utilitate pen- tru armată ca să se interzică acest drept de a avea servitori, ofițerilor asimilați, ca unii ce nu sunt în contact cu soldatul, și care neștiind să l- aprecieze, îl lasă a fi maltratată. Acest drept să l- aibă numai D-lor, ca unii ce sunt ofițeri instructori ai soldatului, și com- batanți cu dânsul; și pentru motivul că în război nu i-ar putea urma un in- tivid, servitorii plătiți. Răspundem:

În război lucrurile se petrec cu totul alt-fel de cât în timp de pace; acolo ofițe- rul dispune de ori-ce soldat din unitatea sa, ca de confratele său, și soldatul care face oare-care serviciu ofițerului, când nu este în acțiune, combată și moare alături cu ofițerul; acolo nu sunt și nu poate fi alt-fel de cât că motivul de a avea ofițerul de trupă soldat servitor, preparat în timp de pace, pentru război, dispăre, ca și acela când ni s'ar obiecta relativ la îngrijirea bagajelor ofițerilor, fiind regulat și desti- nat acest serviciu, care nu se împlinște de către servitori.

În interesul dar al armatei se cere îm- perioz desființarea acestor deghizate sclavii, numită servitorie ofițerească.

Să li se acorde numai ofițerilor de trupă de ori-ce grad să aibă un singur soldat fruntaș sau caporal ordonanță de 24 ore, și aceasta mai mult în scopul ca să familiarizeze pe soldat ca să cunoască pe ofițerii comandanți ai diferitelor unități, și afară din cazarmă.

Cât pentru îngrijirea cailor ofițerilor de toate armele, aceasta se va face de către soldații trupelor călări din garnizoanele respective.

Argus

Un nou adept al lui Take

Cea ce caracterizează pe o bună parte din tînăra noastră generație, este fără îndoială, inconștienta cea mai absolută, fie ca viața politică, fie ca viața privată. Și când zicem inconștientă, înțelegem lipsa de con- vingeri, superficialitatea, dorința par- venirei, neputința de a se putea fixa asupra unor idei, asupra unor teo- riilor, etc. Numai vorbim de slăbi- ciunea caracterelor, căci ea trece cu mult din domeniul politice.

Un ast-fel de tînăr este și D. Mișu N. Săulescu deputat de Craiova, noul adept a lui Take Ionescu. Auziți Take Ionescu cu adepții, aceasta e o culme! Inchipuți-vă un om ca Take Ionescu, care, a făcut cele mai ne- permise tumbes politice ca să ajungă ministru; Take Ionescu, care, afară de talentul său de cuvînt nu are în capul său de cât haos și super- ficialitate; Take Ionescu care, cum a zis cu drept cuvînt D. Gh. Palade la Orfeu, este o slugă a lahovariștilor luată cu contract, el să capti- veze pe un tînăr ca D. M. N. Său- lescu, care nu e lipsit de valoare.

Dacă însă ne raportăm la trecutul politic al D-lui Săulescu, atunci ne explicăm pentru ce D-sa a ajuns azi așa de rău, de a fi până și adeptul lui Take Ionescu.

D. M. Săulescu l'am văzut apă- rând mai întâi ca socialist, apoi în Camera de la 1888 ca partizan al D-lui Panu, fiind raportorul proiectu- lui minorității la legea vânzării bu- nurilor Statului. De la această situa- ție face o săritură și-l găsim căzut într'un extaz ridicol față de prințul Ferdinand, care de abea venise în

țară. Azi îl găsim deputat conserva- tor și colaborator la ziarul poliție- nes: Timpul.

Dar, care nu ne fu mirarea când, mai deunăzi, am avut prilej să ascu- țăm la Ateneu pe conservatorul M. N. Săulescu debitând teorii socialiste, ca cel mai convins socialist. Am re- cunoscut atunci pe Mișu Săulescu cel veritabil... Nu sunt de atunci nici 30 zile și D. M. N. Săulescu prezintă Camerei raportul său rela- tiv la proiectul învățămîntului primar elaborat de Take Ionescu.

Cu acest raport, D. M. N. Său- lescu se arată de fapt adept a lui Take Ionescu.

Ce este în realitate acest raport? Este o înșirare superficială de date, culese de prin statisticele publicate până acum, asupra frecvenței școala- rilor rurale și urbane, cu compara- ții cu statele din centrul Europei. Apoi în colo se face apologia proiectu- lui Take Ionescu.

Însă proiectul lui Take Ionescu este o operă reacționară și nepatrio- tică. Este reacționară, căci proiectu- lui său nu poate face ci învățămîn- tul să devie o realitate pentru țărani. Și nu poate, din cauza lipsei de măsurii pentru obligativitate, din cauza că nu realizează construcțiile școlare, din cauza că mărginește școlile nu- mai la comune, lăsând majoritatea cătunelor lipsite de școli, în fine din cauza că nu subvine la mizeria co- piilor de țaran.

Este nepatriotică opera lui Take Ionescu din cauza că sapă un abis între școala sătească și orașenească; și fiindcă nu asigură soarta învăță- torilor.

Ei bine, D. M. N. Săulescu în ra- portul său trece cu o mare superfi- cialitate asupra acestor chestii grave numai că să ajungă la concluzia că, legea lui Take Ionescu, este fără pe- reche!

Apoi să ne erte D. Săulescu cu democratismul său! Când îți confe- rințe la Ateneu și vorbești despre proletariat și te declari pentru teo- riile socialiste, atunci nu-ți este per- mis să susții o operă reacționară, rea, și pentru care mai la urmă nici Take Ionescu nu-ți responsabil, căci Lahovary i-a impus-o. Am fi înțeles ca ori cine să se facă raportorul le- gei, dar numai pe D. Săulescu, nu.

Și ca să ilustrăm încă odată ca- racterul strimt și reacționar al legei, n'avem de cât să cităm un pasaj din raportul D-lui Săulescu și să vedem cu câtă nevinovăție vorbește de clădirea localurilor școlare.

Proiectul de lege organizează, sub con- trolul și tutela Statului, școlile de a se cons- trui cât mai în grabă de județe și co- mune toate localurice necesare și armează cu puteri înaltulătoare guvernul pentru a silii, la nevoie, administrațiile locale să execute legea, lucru ce după actualele le- giuri era imposibil.

Auziți, comunele și județele să zi- dească școli! Dar cum am spus și altă dată în acest ziar, și cum au spus-o și profesorii în memoriile lor, a da în sarcina comunelor și jude- țelor construirea localurilor școlare, însemnează a nu avea nici odată școale, din cauza lipsei de mijloace în care se găsesc comunele și jude- țele.

D. M. N. Săulescu ca un socialist de Stat ar trebui să știe că mai în toate țările școala este o instituție de Stat, ajutată de Stat. Numai Sta- tul este în stare să poată construi localurile școlare.

Dar unde D. Săulescu se arată în toată splendoarea sa de socialist este

când vorbește de institutori și învățatori. Ascultați-l:

Sistemul organizat de articolul 73 și următorii din proiect garantează, pe de o parte, pe membrii corpului didactic ce își îndeplinesc conștiința datorică; dar, pe de altă parte, armeană pe ministru cu destule mijloace coercitive, ca să nu mai aibă de aci înainte scuzea unei neresponsabilități legale înaintea Parlamentului, cum dese-ori se întâmplă până acum.

Va să zică, democratule D-n Săulescu, D-ta care lupți contra mizeriei, a nesiguranței zilei de mâine, D-ta vii și justifici măsurile arbitrare din proiectul lui Take Ionescu, care, fac din bieții institutori și învățatori spion și agenți electorali? E de prisos ori ce comentarii.

Să scrii un raport de câte-va pagini, unde cu aer grav se vorbești despre puțina instrucție în poporul nostru, să lamentezi această stare de lucruri, să-ți dai aere de savant, și în realitate să dovedești o reală nepricepere și mai cu seamă, să treci cu o nepăsare culpabilă, asupra problemei învățămîntului primar, — nu este demn și onorabil, Domnule Mișu Săulescu!

Ne mărginim la aceste câte-va observații.

Am voit să punem mai mult în relief caracterul nestatornic, inconsequent, ușurel al D-lui Săulescu. A fi democrat și a-ți călca convingerile și a căuta să parvi ajungând omul lui Take Ionescu este tot ce poate fi mai trist și mai regretabil.

Ed. Dioghenide.

POLITICA EXTERNA

Scrisoare din Franța

Pe lângă geniul său mare, Victor Hugo avea un mic talent, acela de desemnator. Mijlocul pe care îl întrebunța, era chiar foarte original. El făcea, la întâmplare, pe lângă de cerneală pe o foaie albă, apoi armat de un capăt de hârtie înfășurată sau de o mică bucată de lemn, el aducea aceste pete la o formă oare-care, care dădea naștere, adesea ori, unui peisaj de noapte mișcător, unui curios efect de umbră. Mi se pare că deputații noștri sun: în parte elevii lui Victor Hugo. Deschizând procesul corupției, să măcar, ne somând, de la început, guvernul de a conduce scurt și coprinzător acest proces, el a făcut mari pete de cerneală, cărora în zadar acuma încearcă a le da o formă. Nicăi capetele de hârtie desfășurate la tribună, nicăi fărâmițe de hârtioare „petits papiers“ răspândite prin ziare, nu ajung la această treabă.

Unora ca altora le lipsește un lucru: francheța. Fie-care voiește să scape partidul său, fără a și da seamă că toate partidele au fost mai mult sau mai puțin amestecate în această afacere deplorabilă și că gheșeftarii, ori care o fi firma lor, nu aparțin nici unui partid.

Nu se poate hotări a admite cu țarie acest adevăr, baza nelipsită a unei republice: oamenii nu sunt nimic, ideile sunt totul. Singur, convenționea, marea întrunire revoluționară, a îndrăsnit să pună în practică acest principiu... și cât suntem de departe de convenție! În loc de măsuri energice, se recurge la nu știu ce fel de proiecte de legi ipocrite, restrângând libertatea presei și recurgând la o mie de artificii electorale.

Și aceasta e bine ca logică: a fost cu neputință camera actuală să fi făcut alt ceva. În loc de a combate boulangismul, acum patru ani prin reforme democratice

și sociale cari l-ar fi redus la nimic cu cea mai mare ușurință din lume, l'au combătut prin acte cari aveau pretențiunea de a fi energice și care ar părea mal curând ridicole, simple rezultate ale friccelor ce aveau D-nii deputați de a nu fi iar aleși, iar Presa a perdut în fondurile secrete ale lui Constans, dreptul de a critica toate faptele comise în numele apărării Republicei. Eii pot să vorbească mare libertate, eii care de la primele zile am luptat contra boulangismului, fără însă a voi să mă asociez cu vechile proceduri ale imperiului, care se puneau în joc contra generalului și partidului său. Noi am fost puțin numeroși și cât am fost luați în ris, cât eram tratați de naivii Din nenorocire camera actuală ne dă dreptate prea multă. În momentul alegețorale sale, diviziunile s'au șters ca și programele. Pe toate așezele republicanilor nu se vedea de cât acest cuvânt anti-boulangist!

Era bine, dar prea puțin. Radicalii înofensivi se desistau în favoarea moderaților, cari nu se desistau de loc în favoarea radicalilor. Alegerea odată isprăvită și bulangștii bătuți se născu întrebarea: ce e de făcut? alegătorii înșelați de candidații nu votaseră nici un program. Parlamentul mergea fără cărmaci, în viora apei. Și merge așa încă, dar eii tot cred că va ajunge la mal. Pretendenții sunt prea ridiculi și Republica a intrat cu prea mare putere în spiritul poporului pentru ca să i se întâmple cea mai mică primejdie. Și trebuie să fie într'adever prea puternică Republica noastră, pentru a rezista la toate greșelile făcute în acești din urmă ani de la legile protecționiste ale D-lui Meline până la intrigile D-nei Carnot cu Papa, trecând prin măcelurile de la Fourmies și condamnările de la Carmaux. Impare rēu să amestec un nume de femeie într-o luptă politică, dar fiind că această femeie, eșind din rolul ei neutru, compromise Republica pe care soțul ei are sarcina de a o face să fie respectată, netemându-se de a face politică ea însăși, și destul de rea, n'are nici un drept a fi cruțată. N'are de cât să se ducă la biserică D-na Carnot și să și facă rugăciunile, aceasta este treaba ei, dar să schimbe Elyseul într-un altar al vaticanului, aceasta nu o putem admite. Era deja prea de ajuns că Elyseul tăcuse deja avansuri — și care au fost deunăzi reînnoite de D. Cavaignac — monarhiștilor, cari, flămânzi de sarcini publice, se prefăc că aderează la guvernul stabilit; era deja prea de ajuns cu mai mutăriile președintelui punând potcapul cardinalilor; iată acuma scrisoarea surprinzătoare a lui Carnot către Leon XIII cu ocaziunea jubileului său. Se pretinde că Jules Ferry, eșind din umbră pentru a lua președinția Senatului, are mare șansa de a succeda, la Elyseu, nepotului organizatorului victoriei.

Cu atât mai bine! am combătut și voiți combate în totdeauna pe Ferry, și din toate puterile mele, dar cât va exista președinția Republicei, prefer ca ea să fie reprezentată prin Ferry de cât prin D-na Carnot. Cu toate aceste, imi pare că prietenii lui Ferry se înșală prea mult, dacă se bucură mai înainte de succesul stăpânului lor. Ei uită că tocmai Camera viitoare se va intruni cu Senatul pentru alegerea președințială. Și trebuie să se vadă, înainte de a vorbi, ce va fi noua Cameră. Alegeriile municipale ale anului trecut au arătat că socialistii au înaintat într'un mod serios, și alegeriile parțiale o arată încă în toate zilele. Și mai mult, radicalii, cându-se de nedibăcile lor trecut, renunță la faimoasa concentrațiune din anul 1889, pentru a se întoarce spre socialistii.

Alegerea lui Ferry la președinția Senatului, nu va contribui puțin la acest rezultat, și s'ar putea ca la sfârșitul anului, să asistăm la acest desnodământ neprevăzut: socialistii mulțumind lui Ferry că a contribuit la victoria lor.

Raymond.

Se caută un elev la farmacia din Mizil.

CESTIUNI ECONOMICE

Rolul Petrolului în dezvoltarea industrială a României

II

S'ar putea găsi însă unii cari să ne aducă întâmplinerea că am exagerat spunând că petrolul e la noi în cătine, putem zice, nesfârșită. Aceștia ne-ar scoate înaintea teoriei că petrolul fiind produs prin destilarea cărbunilor de pământ (sau a materiilor animale și vegetale îngropate la adâncime), din dond una: ori trebuie să avem la ce-va adâncime, și firește în munți aproape de suprafața pături de cărbuni de pământ, pe care ar trebui să-î căutăm și exploatăm fără a ne apuca noi întâiu de experiențe cu motorii încalziți cu petrol; — ori nu-s cărbuni la adâncime și deci nici petrol nu poate fi în mare cătine.

E de nevoie deci, pentru a convinge pe cetitorii acestei reviste că baza ce vom să dăm industriei românești nu e subredă, să arătăm că teoria de care ar vorbi protivrnicii noștri e acuma părăsită în știință și ea pe temeiul cercetărilor făcute în regiunea Caucazului, în Italia, în Statele Unite, în Galiția, și la noi este acuma o teorie pe care bazându-ne am zis că petrolul la noi se află în cătine nesfârșită. Tot odată această teorie nouă a revoluțiilor mijloacele de a cunoaște unde trebuie de săpat pentru a da cu siguranță de petrol, bine înțeleas dacă avem capitalurile trebuitoare.

Ne vom folosi pentru această parte a articolului nostru de discursul de recepțiune ținut de răposatul Gr. Cobălcescu în ședința Academiei române la 20 Martie 1887.

În partea nordică a Moldovei se află petrol negru în valea Doamnei, ceea-ce dovedește că nici în partea nordică a Moldovei petrolul nu poate lipsi. În partea meridională a regiunii muntoase a Moldovei se află mai întâiu bazele Troșucului în care D. Cobălcescu numără cinci linii de la S. — E. la N. — V. Gea mai apusană trece pe la Gomonăștii, a doua pe la Hirja și Vizantia, a treia pe la Tg. Ocna și Moinești, a patra pe la Tețcani, Șolont și apus de mon. Tazlăului, a cincia pe latura stîngă a Tazlăului și trece pe la Cașin, asta linie prelungită în sus trece pe la valea Doamnei de care s'ar vorbit mai sus.

În Muntenia terenurile petrolifere sunt mai descoperite de cât în Moldova și mult mai avute în petrol de cât cele din Galiția. În Muntenia se află petrol în două feluri de terenuri, dar cele mai bogate exploatări sunt pe o zonă lată de la 10 la 15 kilometri, care se întinde din Putna până la Mehedinți. În județul Buzeu se exploatează pe două linii ce trec pe la poalele Istriței, dar mai sunt însă două: una pe la Mirulita și alta pe aproape de Fioresți. În județul Râmnicu-Sărat sunt două linii: una trece pe la Modreni și Valea-Rea, iar a doua pe la Tigoii și Gaest. În basinal Prahovei sunt exploăteate trei linii (dar mai sunt și altele) ce merg de la apus spre răsărit: una trece pe la Colibași, a doua pe la Cămpina, a treia pe la Drăgăneasa și Verbită. În Dâmbovița se urmează zona petroliferă. Dar cea mai bogată din toată România pare a fi cea din Valcea. Acolo a constatat D. Cobălcescu patru linii: una trece pe la Păucești, a doua pe la sud de Titriciuc, a treia de-alungul drumului ce merge de la Stoenști, la Bogdănești și a patra pe la Gheștii și Pietrari (toate de la apus la răsărit). În toate locurile unde s'au făcut săpături pentru a scoate petrolul nu s'ar reușit dacă păturile pământului erau inclinate sau orizontale, ci numai dacă erau încrețite și anume nu s'ar aflat petrolul în vail produse de acele încrețituri, ci pe culmi, sau pe vail săpate pe culmi mai apoi după formarea crețurilor. Astă regulă se observă în toată lumea. Mai mult sunt semne care ne arată în ce loc anume

din acele de pe vîrfurile crețurilor e mai de așteptat să dăm peste petrol: Ast-fel pe linia culmei crețurilor la locurile unde e petrolul cu siguranță se află bulbucături ovale și dacă săpăm în vîrfurile acestora dăm neapărat de petrol; acolo unde culmea crețurilor e despicată de a lungul să ved păturile răsfrante ca de o explozie ce ar fi venit din jos din adâncime și această rasfrangere e de asemenea dovadă că e petrol acolo. Une locuri aceste buclături în ele, cum e de pildă la Sud de Cămpina între Băicoi și Cotoi, unde e un lac de 12 hectare. Izvorul de căpetenie ar trebui căutat în mijlocul acestui lac prin sfredelituri, firește după scurgerea lacului. Pe lângă aceste semne mai sunt și altele, voiți aminti însă numai că adesea în locurile petrolifere sunt izvoare de ape sulfuroase, de sulfuri, bromuri și ioduri ferulite, ba și bulgări de sulfur ori pulbere și vine în straturile cu petrol. Apoi crețurile terenurilor petrolifere sunt foarte îmbibate cu materii străine (vine de calcar, de gips).

Adesea se află și sare împreună cu petrolul și așează tot în același locuri (în crăpăturile formate de alungul culmei crețurilor la Dambu, la Ținta, la Băicoi și la Colibași și se pare că și dincolo de Olt) nu e formată ca altă sare, în lagune ce s'ar fi uscat, ci e venită din adîncul pământului sub formă gazoasă și apoi solidificată în aceste crăpături.

Cu aceasta ne apropiem de teoria cea nouă care susține că petrolul e format din combinarea cărbunelui (unit cu ferul carele cum se știe alcătuește la ori și care adîncime a pământului) cu hidrogenul care se află și el slobod la adîncime și topit în liquid bogat în fer de acolo. Deci îndată ce se întâmplă tot din pricina apăsării aburilor de apă și a altor gazuri vre-o ruptură care să străbată adine pământ pe linia acelei rupturi micșorându-se apăsaerea se urcă în sus clorura de sodiu, hidrogen carbonat (sau elementele lor) și se așează în scorburile și golorile ce întînesc, le umplu și infiltrează și rocile vecine și anume greziurile și conglomeratele 1). (Va urma).

INFORMAȚIUNI

Se anunță meret o mulțime de vizite regale și princiare pentru vară.

Acum se colportează știrea despre o vizită ce ar face în cursul lunii Junie Regele Alexandru al Serbiei curții noastre regale.

Regele Alexandru va sta câteva zile în Sinaia în castelul D-lui Gr. Ghica împreună cu mamă sa, ex-regina Natalia.

În același timp vor sta în Sinaia Ducele și Ducesa de Edimbourg cu fiicele lor și cu principele Alfred de Engiltera, precum și Regele, princessa Maria și principele Ferdinand.

Azi la 2 p. m. se va deschide sesiunea generală a Academiei Române.

Ședința va fi presădată de M. Să Regele.

Intr'una din ședințele viitoare se vor alege patru membrii noului lo-

1) Sunt două teorii față în față. După una erupțiile vulcanice și prin urmare și producerea petrolului se datorește apei infiltrate în adâncime, care topește și prefăce în lavă păturile adânci, iar din cauza fierbintelii ajunge la unele adâncimi colosale de se disociază și astfel dă hidrogen pentru formarea hidrogenului carbonat deci a petrolului. După alta cauza erupțiilor de lavă și de petrol ar fi gazurile care se află topite în fierul din care e alcătuit pământul în lăuntru și care fier ar fi mai tot liquid. Chestia dacă e așa sau așa e prea grea pentru a o putea tracta aici în treacăt mai ales când ne grăbim să sfârșim articolul nostru, al cărui scop e altul.

cul decedaților episcopii Melchisedec, G. Sion, Gr. Cobălcescu și T. Ci-pariu.

Se vor decerne mai multe premii.

Casus belli

Aseard s'a discutat cu multă vivacitate prin unele cercuri politice comunicatul apărut în Monitorul Oficial rusesc în privința reviziunii constituției bulgare.

Acest comunicat energic este considerat ca un avertisment dat Bulgariei că dacă nu va renunța la articolul, care dispune că membrii familiei domnitoare pot să îmbrățișeze ori ce confesiune și că confesiunea ortodoxă a Statului nu este obligatorie, nici chiar Statului Domnitor, — atunci Rusia va interveni în afacerile interne ale Bulgariei.

O încăpăținare a guvernului bulgar poate să fie considerată ca un casus belli din partea Rusiei.

Astăzi va fi un consiliu de miniștri sub președinția Regelui și probabil, că D. Al. Lahovary va fi însărcinat să adreseze o notă guvernului bulgar, sfătuindu-l a renunța la ori-ce măsură, care ar putea să surscite pe cei din Petersburg.

Situațiunea este destul de gravă și sunt temeri mari de intervenția Rusiei în Bulgaria.

Din Folticeni ni se comunica logodna talentatului scriitor D. Artur Gorovei, directorul Școlii de D-ra Elena G. Văseșcu. Trimetem felicitările noastre tinerilor, urându-le fecunditate.

În cele din urmă D. colonel Capșa, prefectul județului R. Sărat, a consimțit să primească postul de director general al penitenciarelor.

Am avut dreptate când ieri ne-am exprimat îndoiiala asupra zgomotelor stăruitoare ce s'au răspândit la ministerul de interne în privința numirei D-lui I. N. Iancovescu în această funcțiune.

Azi a sosit în Capitală, descinzând la Hotelul de Franța, Doctorul Bulding din Reichenhall, special pentru boalele interne.

Studentii școlii superioare de medicină veterinară vor scoate, cu începere de la finele acestei luni, o revistă sub direcțiunea unui comitet compus din D-nii V. D. Moldoveanu, A. Constantinescu, Ștefănescu, Țințăreanu și Ionescu.

Revista va purta numele de Clinica Veterinară.

E timpul să se pună odată capăt sălbătăciilor polițienești, care surscitează numai publicul în contra acestei instituții destul de compromisă.

Ieri noapte, de pildă, subcomisarul secțiunii III, un bătuș ordinar permutat de la secția VI din chiar cauza deprinderilor sale sălbatică, a bătut fără nici un motiv serios pe buclătarul Anghel Nicolau de la bir-tașul Adam Dobre din piața mare.

FOIȚA ZIARULUI „A DE VĒRUL“

(62)

FORTUNĒ DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Boja sângerată)

CAPITOLUL IV

— Imi veți da voie să mă cam îndosec; dacă l'ați fi ghicit, am fi terminat repede întrebările.

— Și pentru ce, mă rog? Conversația D-tale mă interesează mult. De altminteri se poate foarte bine să fi ghicit despre ce e vorba și să-mi rămână cu toate acestea o mulțime de lămuriri și informații să-ți cer. Poftim! să te pun pe cale. În noaptea în care a fost asasinată Julia d'Orcival la balul de la Operă, D-ta și cu amicul D-tale Saint-Galmier ocupați o lojă alături cu aceia în care s'a comis crima.

La această nouă lovitură, Simancas își perdu cu totul cumpătul.

— Fără îndoială, ingană el, eram acolo... dar ce raport vedeți D-v. între a ceea împrejurare și secret.

— O să-ți spun. De acea crimă s'a acuzat o fată a cărei inocență s'a recunoscut. Alaltăieri trebuie să fi fost pusă în libertate iar ordonanța de neurmărire nu va întârzia. Cu toate astea d'Orcival a fost omorât de cine-va... de o femeie, negreșit, căci s'a dovedit că în loja ei nu primise de cât femele. Și... urmărește bine raționamentul meu, te rog... d'Orcival fusese metresa amicului D-tale Golymine carele fusese, după cum o spuseși mai adineori, amantul D-nei de Barancos. Acel Golymine s'a spânzurat în casa Juliette cu câte-va zile înainte de balul de la Operă. El avea scrisori de la marchisa. Una e la D-ta dupe cât se pare.

E destul de natural de presupus că ceelealte au căzut în mâna Juliette d'Orcival, fie că ea le-o fi găsit la el după ce se omorise. Tot atât de natural este de crezut că D-na de Barancos, înștiințată de acest incident... mă urmez, nu'i așa?... de crezut, zic, că densa a riscat totul ca să și le ia îndărăt. Acum, te las să concluzi.

— Dați-mi voie... toate astea nu dovedesc că... — Că și-am ghicit secretul. Intr'ade-

ver nu l'am ghicit; D-ta mi l'al desvălui.

— Cum asta? — Ei! cum! mărturisindu-mi că ai proba unei corespondențe dintre marchisa și canalia D-tale de amic. Cu acest punct de plecare ce mi-ai procurat, fără nici o osteneală am descoperit că marchisa avea mare interes să se debaraseze de d'Orcival și că D-ta știa, că într'adever s'a debarasat, fiind că al fi văzut o.

Și cum Simancas, cu totul încourcat, tăcea agitându-se pe scaun, căpitanul re-luă uitându-se drept la el:

— Vezi că sunt tot atât de tare cât și D-ta și c'ași putea să mă lipesc de destăinuirile D-tale. Aidei convino o'am atins just.

— În zadar ași conveni. Niște conjecturi nu sunt fapte.

— Că numai D-ta și acolitul D-tale. Saint-Galmier ași fost martori ai faptului principal, sunt de acord; cu toate astea, și eu am văzut ceva și n'am nici un motiv de a-ți spune aceia ce-am văzut, căci nu caut să trag foloase din informațiile ce posed. Am văzut pe D-na de Barancos intrând în balul de la Operă. Cu tot voalul său de dantelă, am recunoscut-o perfect.

I-am vorbit, i-am dat brațul ca s'o protejez contra unor obraznici cari o luau prea din scurt, și am părăsit-o la intră-

rea enloarului la cinci-zeci de pași de loja No. 27, loja în care a fost asasinată Julia. Nu știu mai departe, dar asta'i de ajuns, și dac'ași voi să merg să-mi povestesc aventura judecătoreului de instrucție, rugându-l să s'adreseze pentru lamuririle complimentare...

— Nu, veți face asta! strigă Peruvianul,

— Nu, dacă-mi dai mie acele lămuriri. Și, într'adever, al face o mare greșală refuzându-mi-le, acum, când am ajuns la punctul la care ne găsim.

— Dar, admitând că le posed, v'ați angaja, dacă vi le ași da...

— Nu m'aș angaja cu nimic: nu'mi convine să mlăngajez, fiindcă după acum ești la discreția mea, în timp ce eu nicel odată nu voi fi la a D-tale.

Trebuie însă să înțelegi că nu țin să te nimicesc ci că D-ta ai tot interesul de a merge de acord cu mine.

— Fie! zise Simancas, strâns cu ușa. Mă 'urec în conștiința D-tale. După ce 'ți voi fi spus aceia ce știu, vei evalua D-ta însăși prețul tăcerii mele.

De alt-fel, știu cu cine am a face, și sunt sigur că nu mă voi căi de a mă fi încrezut în D-ta.

Afă deci că n'am văzut, dar c'am auzit tot ce s'a petrecut în lojă. Am recunoscut vocea marchisei, și, ceva mai mult, Julia, în timpul discuției ce se angajase între ele, i-a zis de mai multe ori

(Va urma).



**Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN”**  
**MICHAEL EL. NAHMIAȘ**  
 București, Strada Smârdan, 15

In fața laterală a Băncii Naționale, partea despre Poștă, alături cu casa de bancă a d-lui Oth. I. Zerlendi

Gumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise române și streine, scotează cupoane și face orice schimb de monedă.

Imprumuturi de bani pe depozite de efecte și iozuri.

**Cursul pe ziua de 23 Februarie 1893**

Casă fondată în 1884		Cump.	Vinde
4%	Renta amortisabilă	83 50	84 25
5%		98 25	99 -
5%	Imprumutul comunal 1893	90 -	90 75
5%	1890	90 50	91 50
5%	Scrisuri funciare rurale	98 -	96 50
5%	urbane	91 25	92 -
5%	urbane de lași	81 25	82 -
6%	Obligațiunile de Stat (Conv. Rurale)	102 -	102 75
	Florin val. austriacă	2 09	2 12
	Mărci germane	1 23	1 25
	Ruble hârtie	2 57	2 62

**Numai 5 lei pe an.** — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau mandate postale. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de 2 ori pe lună. Tot d-o dată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru orice daravere de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb **Mercurul Român**, București, Strada Smârdan No. 15.

**Bursa din streinătate**

**Bursa din Viena**

De la 22 Februarie 1893.	Florin
Napoleonul	9.62
Imperialul	—
Livra turcească	10.83
Arg. C. Pap	100 -
Rubla	127.50
Anstalt	341.15
Renta perp. austr.	98.90
aur	117.40
aur ungară	115.80
argint austr.	98.60
Schimb asupra Londrei	121.40
Parisului	48.25
Berlinului	59.35
Amsterdam	100.40
Belgiei	48.15
Italiai	46.80

**Bursa din Berlin**

De la 22 Februarie 1893.	Mărci
Napoleonul	16.245
Renta R. aur 5%	97.90
C. F. R.	84.90
R. aur 0%	84.50
Imprum. municipal București	97.90
Rubla	215.95
Disconto	195.40
Schimb asupra Londrei	20.86
Parisului	80.95
Amsterdam	—
Vienel	187.95
Belgiei	80.95
Italiai	77.55

**Bursa din Paris**

De la 22 Februarie 1893.	Franci
Renta franc. 4 1/2 la sută	106.05
" " " " " "	98.37
" " " " " "	83.25
" " " " " "	92.07
Ext. Esp.	97 -
Imprum. grecesc.	371 -
Bancă otomană	539.37
Datoria unif. Egipt.	504.68
Loturi turcești	93.12
Cec asupra Londrei	25.17
Schimb asupra Vienel	205.50
Amsterdam	208.31
Berlinului	121.81
Belgiei	3 3/4
Italiai	3 1/2

**Bursa din Londra**

De la 22 Februarie 1893.	L. St.
Noul com. englez	98 1/16
Banca română	6 3/4
Schimb asupra Parisului	25.33
Berlin	20.56
Amsterdam	12.03

**Bursa Paris (Bulev.)**

De la 22 Februarie 1893.	Franci
Renta franc 3%	93.36
italiană	92.85
Banca otomană	538.75

**Bursa din Francfort**

De la 22 Februarie 1893	Mărci
Renta R. aur 5%	93.30
4%	84.75

**Căștig foarte lesne**  
 pentru fie-care persoană care dorește a se ocupa cu vnzarea diferitelor **Bonuri** garantate de stat. Oferim **Provisiune foarte mare** la activitate **salar fix** eventual și **avans**.  
 A se adresa la: **Confidența, Post-restaurant, Botoșani.**

**Mare depou de lemne**  
**Hristache Cuculis**  
 Lemne uscate și de prima calitate, lemne de cer din renumita pădure Comana precum și lemne de tufan, carpen, fag, etc.  
 Prețul fix pentru o mie de chilogramme este de **26 fr.**  
 Comandele se efectuează cu mare promptitudine în calea Calărașilor No. 54 nouă (42 vechi) viz-à-vis de biserica St. Ștefan.

**„PISCUL CORBULUI”**  
 Mare Depou cu Vinuri de Nicoresci  
**35, Strada Smârdan, 35**  
 Onorabilul Public, care dorește ași pune la adăpost sănătatea prin consumațiunea unui excelent vin de masă, natural, fără nici un adaos strein, să se adreseze la depozitul subsemnatului.  
**Prețurile curente:**  
 Vin vechi de 4, 6 și 8 ani costă decaltru lei 10, 14 și 18  
 Vin alb vechi de 4 și 8 ani costă decaltru lei 8 și 12.  
 Se vinde în orice cantitate în sticle prădat la domiciliu.  
 Cu stimă **N. Costinescu.**  
 Proprietar-viniculor

**MAGASINUL**  
**Conservatorului**  
 București, — Calea Victoriei, 72 — București  
 (lângă Magazinul Djaburov)  
 Singurul magazin în țară care vinde **eftin.**  
 Piane, Pianine, Note și Instrumente musicale. Symphonioane, Aristoane, Phônixe, Victoria, etc. Papeterie. Jucării pentru copii. Articole de artă și fantasmie.

**Hârtie Chimică Berberianu**  
 IOAN BERBERIANU  
 București  
 Un Leu Rotul  
 Se găsește de vnzare la toate farmaciile din țară.

**PAPIER WLINSI**  
 Două-deci de ani de isbândă mărturesc de eficacitatea acestui puternic derivat, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea rapidă a bôlelor de pept, guturaiurilor, durerilor de Gat, gripei, durerilor, rhuatizmelor, lumbago (durerilor de șele), etc. — PARIS, 31, Rue de Seine.  
 — CUTIA, 1 fr. 50, în toate farmaciile.  
 A exige numele lui **WLINSI.**  
**AVOCATUL CONSTANTIN MELLE**  
 S-a strămutat de la 1 Ianuarie 1892 în Str. Karageorgievici No. 4. (lângă Strada Doamnei, Pasajul Băncii Naționale și Poșta Centrală).

**PODAGRA, PIATRA REUMATISMELE**  
 sunt vindecate prin  
**SĂRURILE GRANULATE EFERVESCENTE**  
 de LITHINA  
 de **CH. LE PERDRIEL**  
 LE PERDRIEL & Co, Paris  
**Economie la covoare**  
 Sub-semnatul mă însărcinez cu reparațiunile de tot felul de covoare persane. De asemenea primesc în păstrare tot felul de covoare garantându-le contra moliei. Prețurile reparațiunii și a conservării moderate.  
**Hassan Persanu**  
 Str. Popa-Chițu, Fundătura Popa-Petre No

**DRAGÉES de Fer Rabuteau**  
 Laureatul Institutului de Franța. — Premiū de Therapeutică.  
 Intrebunțarea în medicina al Ferul Rabuteau este bazat pe știință. Adveratele Dragées de Fer Rabuteau sunt recomandate în casurile de Chlorosă, Anemie, Culori palide, Pevderi de Sânge, Debilitate, Slăbiciune, Convalescență, Slăbiciunea copiilor, Lipsa și Alterațiunea sângelui, în urma ostenețiilor și nedormirilor, și excesurilor de toate feluri. A lua 4-6 dragéuri pe zi.  
 Nici Constipațiune, nici Diarree, Asimilare completă.  
 Elixir de Fer Rabuteau este recomandat persoanelor cari nu pot înghiți dragéuri. Un panarut la fie-care masă.  
 Sirop de Fer Rabuteau, în special destinat copiilor.  
 Modul întrebuințării detaliat însoțește fie-care Flacon.  
 A se cere: **Le Véritable Fer Rabuteau CLIN & Co, de PARIS, care se poate găsi la toți Droghistii și Farmacistii.**

**INJECTION BROU**  
 vindecă gienoasă, infailibilă și Preservativă. — Singura care nu, fără a i se adăuga ceva, scurgele vechi sau noi, 30 ani de succes. — Se vinde în principalele farmacii din Univers. — La Paris la **D. I Ferré**, farmaceut 102 rue Richelieu succesorul lui Brou.

**BLANARIA RUSEASCA**  
 Calea Victoriei 62 Mare Deposit de Pălării Calea Victoriei 62  
**PENTRU BARBAȚI ȘI COPII**  
 Proprietarul magazinului **Blănăria Rusească** din Calea Victoriei No. 62, Piața Teatrului (lângă Casa Resch) întorcându-se din streinătate a adus un transport de Pălării  
**20,000**  
 moderne și în toate culorile pe care le va vinde cu prețurile fabricii. Pălării moi pentru Copii de la Lei **2,50** Pentru Barbați de la Lei 4. Pălării fasonate pentru Barbați de la Lei **6** Pălării superioare extra-calitate Lei **8, 10, 12, 16.** Cilindri și Claque cu prețuri excepționale de eftin. Asemenea a mai adus și alte articole precum: Cămăși, Gulere, Manșete, Cravate, Butoane, Basteane, Umbrele, Mănuși etc. Presel, Funcționarilor publici, Studenților și școlariilor se acordă un deosebit rabat de 15 la sută.  
 Rog dar pe onor. Public să bine-voiască a vizita magazinul meu și se va convinge de adevăr.  
 Cu stimă propriet. Magazinului **Blănăria Rusească**

**PREȚURI REDUSE**  
**Curele de Transmisiune**  
 prima calitate englezească  
**FURTUN DE CAUCIUC**  
 Rondele, Coarde și Table de cauciuc, Furtun de cânepă, Asbest; manometri, Sticle de nivel, Bumbac pentru ters  
**MUȘAMALE**  
 Robinete pentru apă — Ventile de aburi  
**POMPE pentru VIN și APA**  
 cu prețuri foarte reduse la depozitul fabricii  
**Otto Harnisch** 41, Strada Academiei, 41, viz-à-vis de Minst. de Interne  
**PREȚURI REDUSE**

După scurtă întrebuințare devine indispensabilă ca **PASTĂ de DINȚI.**  
 Frumusețea Dinților  
**KALODONT**  
 de la fabrica F. A. SARG'S Sohn & C-nie O. Viena  
 Furnisori ai Curții I. R.  
 Se vinde în București la toate drogueriile, Farmaciile principale și la d-nii Gustav Rietz, Ioan Tetz, Josef Schücklerle; Anton Hessl, Mănușeria Calea Victoriei; în Ploiești la d-nu A. Ziegler farmacist; în Brăila la d-nii Antop Drummer farmacist și d-nii Bermann & Kaufmann; în Galați la d-nu S. Hoffman, în Rimnicu-Velcea la d-nu Enrie Thomas farmacist; în Focșani la d-nu Oravetz farmacist.  
 Reprezentant și Depozitar pentru România la d-nu **VICTOR KUBESCH, București, Strada Academiei, No. 31**  
 Cereți numă Kalodont lui Sarg ferit-ve de contrafacere

Am de vnzare 15va-goane fin calitate bună, în baloturi, la gara Piatra-Neamț. Amatori și se adresa la subsemnatul, Orașul Piatra.  
**N. Ionescu**

**Lemne de cer**  
 De vnzare mai multe sute de stânenți din gara Fudulea. Doritorii se pot adresa la **D. Gheorghe Moreș, calea Rahovei 106 București.** Depozitul se mai află și în strada Brezoianu, 17.

**EUGENYU BEHELLES**  
 Representantul general al Fabricii **TH. FLOTHER** Societate pe acțiuni din Germania. **București, — Str. Bibescu-Vodă 1, 2, și 4, — București**  
**Cel mai mare depozit de Masine și Unelte agricole de o soliditate și perfectiune neîntrecută**  
**Locomobile și Treeratori**  
 de 6, 8, 10 și 12 cai putere, patentate și premiate cu **MEDALIA de AUR** la concursul de Treerători de la Herăstrău din 1891  
 Aceste mașine îndeplinesc toate cerințele agriculturii din țară, o asemenea garnitură a fost cumpărată de Onor. Minister de Agricultură pentru școala de la Herestrău.  
**Pluguri Universale**  
 Pluguri cu 2, 3 și 4 brăzdare.  
 Pluguri cu semănători de porumb.  
**de oțel perfecționate**  
**Pluguri Universale**  
 Mașine de semănat în lat și în rinduri.  
 Mașine de secerat și legat. Greble de fin.  
 Vinturători, Răriți și pulverizatori, Cultivatori, Tăvălugi, Triori sistem Pernolet și patent „Heid“.  
**Garanție pentru buna funcționare și material solid.**  
 Morii pe postament de fier și lemn simple, duble, triple și quadruple. Mașine de făcut huruială, Pietre de moară franceze de I-a calitate. Mușamale, Curele de transmisiune.  
 Tot felul de unelte agricole parti de rezervă etc.  
**DEPOU de C/ASSE DE FER** din renumita Fabrica „ADE” oferind o absolută garanție contra spargerei, focului și căderii, premiate la Expozițiunea Industrială din Londra cu **Medalia de aur**  
 Agent general pentru Regatul României al renumitei fabricii Societate pe acțiuni **H. PAUCKSCH** Landsberg a. W. Masini cu aburi pentru trebuinți terestre și nautice de la 4—1200 cai putere. Cuzane de abur patentate, turbine, etc. Motoare de gaz și petrolu. Instalațiuni complete pentru fabricii de spirt (veluțe).  
 Herestrae mecanice.